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CONHECIMENTOS BÁSICOS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

A mulher do vizinho 
 

Contaram-me que na rua onde mora (ou morava) um conhecido e antipático general de nosso Exército morava (ou mora) 
também um sueco cujos filhos passavam o dia jogando futebol com bola de meia. Ora, às vezes acontecia cair a bola no carro 
do general e um dia o general acabou perdendo a paciência, pediu ao delegado do bairro para dar um jeito nos filhos do sueco.   

O delegado resolveu passar uma chamada no homem, e intimou-o a comparecer à delegacia.   
O sueco era tímido, meio descuidado no vestir e pelo aspecto não parecia ser um importante industrial, dono de grande 

fábrica de papel (ou coisa parecida), que realmente ele era. Obedecendo a ordem recebida, compareceu em companhia da 
mulher à delegacia e ouviu calado tudo o que o delegado tinha a dizer-lhe. O delegado tinha a dizer-lhe o seguinte:   

– O senhor pensa que só porque o deixaram morar neste país pode logo ir fazendo o que quer? Nunca ouviu falar numa 
coisa chamada autoridades constituídas? Não sabe que tem de conhecer as leis do país? Não sabe que existe uma coisa chamada 
exército brasileiro que o senhor tem de respeitar? Que negócio é este? Então é ir chegando assim sem mais nem menos e 
fazendo o que bem entende, como se isso aqui fosse casa da sogra? Eu ensino o senhor a cumprir a lei, ali no duro: duralex! 
Seus filhos são uns moleques e outra vez que eu souber que andaram incomodando o general, vai tudo em cana. Morou? Sei 
como tratar gringos feito o senhor.   

Tudo isso com voz pausada, reclinado para trás, sob o olhar de aprovação do escrivão a um canto. O sueco pediu (com 
delicadeza) licença para se retirar. Foi então que a mulher do sueco interveio:   

– Era tudo que o senhor tinha a dizer a meu marido?   
O delegado apenas olhou-a espantado com o atrevimento.   
– Pois então fique sabendo que eu também sei tratar tipos como o senhor. Meu marido não é gringo nem meus filhos são 

moleques. Se por acaso incomodaram o general ele que viesse falar comigo, pois o senhor também está nos incomodando. E 
fique sabendo que sou brasileira, sou prima de um major do Exército, sobrinha de um coronel, e filha de um general! Morou?   

Estarrecido, o delegado só teve forças para engolir em seco e balbuciar humildemente:   
– Da ativa, minha senhora?   
E ante a confirmação, voltou-se para o escrivão, erguendo os braços desalentado:   
– Da ativa, Motinha! Sai dessa…  

(SABINO, Fernando. Obra Reunida. Vol. 01. Editora Nova Aguilar. Rio de Janeiro, 1996, pág. 872.)  

 

Questão 01 
Considerando os aspectos e as estruturas textuais, é correto afirmar que o principal objetivo do texto é: 
A) Evidenciar o abuso de poder, com a intenção de ratificar as autoridades constituídas. 
B) Apresentar rígidas normativas a serem obrigatoriamente cumpridas pelos imigrantes e pelos cidadãos nacionais. 
C) Enfatizar a problemática e conturbada relação presente entre estrangeiros ilegais e autoridades estabelecidas no país. 
D) Rechaçar a educação dada às crianças e adolescentes que passam todo o dia brincando na rua, sem compromisso com as 

atividades escolares. 
 

Questão 02 
Apesar do texto apresentado possuir predominantemente uma linguagem denotativa, é possível identificar conotação em: 
A) “O sueco pediu (com delicadeza) licença para se retirar.” (5º§) 
B) “O sueco era tímido, meio descuidado no vestir e pelo aspecto não parecia ser um importante industrial, [...]” (3º§) 
C) “Seus filhos são uns moleques e outra vez que eu souber que andaram incomodando o general, vai tudo em cana.” (4º§) 
D) “Obedecendo a ordem recebida, compareceu em companhia da mulher à delegacia e ouviu calado tudo o que o delegado 

tinha a dizer-lhe.” (3º§) 
 

Questão 03 
A coesão textual estabelecida no texto se deve a diversos fatores; dentre eles, o emprego adequado de conectores textuais, 
garantindo a progressão das ideias apresentadas. Assinale a alternativa cuja identificação entre o termo destacado e seu 
referente está INADEQUADA. 
A) “[...] e intimou-o a comparecer à delegacia.” (2º§) – sueco  
B) “[...] pois o senhor também está nos incomodando.” (8º§) – delegado  
C) “O delegado apenas olhou-a espantado [...]” (7º§) – mulher do sueco 
D) “[...] como se isso aqui fosse casa da sogra?” (4º§) – exército brasileiro  
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Questão 04 
Assinale a alternativa em que a palavra sublinhada tem seu significado inadequadamente indicado.  
A) “Foi então que a mulher do sueco interveio:” (5º§) – contestou  
B) “O delegado apenas olhou-a espantado com o atrevimento.” (7º§) – petulância  
C) “[...] voltou-se para o escrivão, erguendo os braços desalentado:” (11º§) – frustrado  
D) “Estarrecido, o delegado só teve forças para engolir em seco [...]” (9º§) – intimidado  
 

Questão 05 
Tendo em vista que os elementos de coesão textual são fundamentais na construção textual, estabelecendo relações que 
contribuem para que haja uma plena compreensão da mensagem, no trecho “[...] eu souber que andaram incomodando o 
general, vai tudo em cana.” (4º§), a expressão assinalada tem como referente: 
A) Filhos do sueco. 
B) Mulher do sueco. 
C) Filha de um general. 
D) Autoridades constituídas. 
 

Questão 06 
Dentre os termos destacados a seguir, assinale o que difere dos demais em relação à função sintática exercida na oração. 
A) “O sueco era tímido, [...]” (3º§) 
B) “E fique sabendo que sou brasileira, [...]” (8º§) 
C) “O sueco pediu (com delicadeza) licença para se retirar.” (5º§) 
D) “[...] filhos passavam o dia jogando futebol com bola de meia.” (1º§) 
 

Questão 07 
Assinale a alternativa em que a frase em destaque não é uma oração. 
A) “Que negócio é este?” (4º§) 
B) “– Da ativa, minha senhora?” (10º§) 
C) “Seus filhos são uns moleques [...]” (4º§) 
D) “E fique sabendo que sou brasileira, [...]” (8º§) 
 

Questão 08 
Os sinais de pontuação são considerados uma parte indispensável da escrita, pois facilitam a leitura e a compreensão dos 
textos escritos. No decorrer da crônica, as citações entre parênteses têm como finalidade: 
A) Enfatizar comentários desconexos. 
B) Expor considerações do articulista. 
C) Relatar opiniões contrárias, revelando humor.  
D) Restabelecer uma familiaridade corriqueira com o leitor. 
 

Questão 09 
No período “Se por acaso incomodaram o general ele que viesse falar comigo, pois o senhor também está nos incomodando.” 
(8º§), é correto afirmar que a expressão destacada estabelece entre as orações uma ideia de 
A) oposição. 
B) condição. 
C) explicação. 
D) acrescentamento. 
 

Questão 10 
Certas figuras de linguagem exploram diversas relações de sentido entre palavras ou entre uma palavra e seu significado. 
Tendo em vista tal alegação, podemos identificar o emprego de recurso expressivo no seguinte trecho: 
A) “O delegado apenas olhou-a espantado com o atrevimento.” (7º§) 
B) “Tudo isso com voz pausada, reclinado para trás, sob o olhar de aprovação do escrivão a um canto.” (5º§) 
C) “Se por acaso incomodaram o general ele que viesse falar comigo, pois o senhor também está nos incomodando.” (8º§)  
D) “Então é ir chegando assim sem mais nem menos e fazendo o que bem entende, como se isso aqui fosse casa da sogra?” (4º§) 
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RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 
Questão 11 
Um contador está auxiliando um empresário no cálculo dos impostos sobre dois produtos que ele revende. O empresário 
afirmou que os dois produtos juntos, sem impostos, custam o total de R$ 800,00 e que sobre um dos produtos os impostos 
equivalem a 30% de seu valor e no outro produto os impostos equivalem a 12% de seu valor. Após a incidência dos impostos, 
a soma do valor dos produtos é R$ 986,00. Sendo assim, o preço do produto de maior valor vendido por tal empresário sem 
considerar os impostos é: 
A) R$ 200,00. 
B) R$ 300,00. 
C) R$ 500,00. 
D) R$ 800,00. 
 

Questão 12 
Um office boy de uma firma de contabilidade precisa ir ao banco pegar um documento para um dos clientes da empresa. Ao chegar 
ao banco, verificou que já haviam pessoas antes dele na fila esperando para serem atendidas. Para que ele pudesse ficar mais 
tempo no banco e não precisasse voltar cedo para a empresa, decidiu que para cada 4 clientes da fila que fossem atendidos, 
permitiria que a pessoa imediatamente depois dele passasse na sua frente. Sabendo-se que este office boy foi a 29º pessoa aten-
dida a contar do momento que ele entrou no banco, qual foi a posição na fila que ele ocupou inicialmente ao chegar ao banco? 
A) 21ª posição. 
B) 22ª posição. 
C) 23ª posição. 
D) 24ª posição. 
 

Questão 13 
Um estagiário de determinado escritório de contabilidade guardou os documentos de cinco empresas em cinco caixas distintas, 
sendo que cada caixa ficou com os documentos de apenas uma empresa. Entretanto, ele não fez a identificação de quais caixas 
continham os documentos de cada empresa. Quando se tornou necessário reaver um documento de uma das empresas, ele 
precisou abrir cada uma das caixas para encontrar a correta. Considerando que o estagiário irá tentar pegar o documento da 
empresa aleatoriamente em cada uma das caixas, sem repeti-las, qual é a probabilidade de ele não encontrar o documento dese-
jado nas três primeiras tentativas? 
A) 20%  
B) 40%  
C) 60% 
D) 80% 
 

Questão 14 
O horário de almoço dos funcionários de um escritório é dividido da seguinte maneira: após o primeiro funcionário sair para 
almoçar, o segundo deve esperar por um tempo de 30 minutos, para que também possa sair e, a partir daí, este tempo de espera 
é acrescido em 5 minutos sempre que um novo funcionário deixa o escritório para almoçar. Sabendo-se que todos os funcionários 
têm direito a duas horas de almoço, quantos funcionários devem sair para almoçar para que o tempo de espera seja de duas horas? 
A) 17 funcionários.  
B) 18 funcionários. 
C) 19 funcionários. 
D) 20 funcionários. 
 

Questão 15 
Um escritório de contabilidade é dividido em dois departamentos: departamento de pessoal e fiscal. Os funcionários recém-
-contratados são divididos entre os dois departamentos. Em determinado momento, o número de funcionários que atua no 
departamento fiscal é três vezes maior do que o número de funcionários atuando no departamento de pessoal e, para reduzir 
essa diferença, um funcionário do departamento fiscal foi transferido para o departamento de pessoal. Sabendo-se que após 
tal transferência o departamento de pessoal passou a ter metade dos funcionários do departamento fiscal, conclui-se que o 
escritório possui quantos funcionários? 
A) 12 funcionários.  
B) 16 funcionários. 
C) 20 funcionários. 
D) 24 funcionários. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

Questão 16 
Os arquivos contidos no computador ficam salvos em dispositivos de armazenamento como, por exemplo, o HD (Hard Disk), que 
em português significa disco rígido. Devido aos arquivos guardados durante algum tempo, o HD pode ficar sem espaço para 
armazenar novos arquivos; nesse caso, o usuário pode tomar algumas ações como, por exemplo, apagar arquivos desnecessários, 
substituir o HD por outro de maior capacidade de armazenamento ou transferir os dados para um HD externo, que, por meio de 
uma interface, como USB, pode expandir o poder de armazenamento do usuário. Qual símbolo a seguir representa uma interface 
USB 3.0? 
 

A) 
 

 
 

B) 
 

 
 

C) 
 

 
 

D) 
 

 
Questão 17 
O Google Chrome, um navegador de Internet desenvolvido pelo Google, possui rapidez, segurança, estabilidade e diversas 
extensões disponíveis em sua Web Store; suas funções internas podem ser acessadas através de atalhos de teclado sem a 
necessidade do mouse. Com o Google Chrome Versão 116.0.5845.97 (Configuração Padrão – Idioma Português-Brasil) foram 
realizados diversos downloads. A combinação de teclas que acessa a página de downloads “chrome://downloads/” em uma 
nova guia é: 
A) Ctrl + J 
B) Ctrl + G 
C) Shift + Esc 
D) Ctrl + Shift + Delete 
 
Questão 18 
A praga virtual WannaCry se espalhou em maio de 2017 e afetou milhares de computadores ao redor do mundo. Foram 
exploradas vulnerabilidades no sistema operacional; e, após criptografar os arquivos, sua ação foi exigir o resgate em Bitcoin 
para desbloqueá-los. Com base nos danos causados pelo WannaCry, a praga virtual pode ser categorizada como: 
A) Worm. 
B) Adware. 
C) Spyware. 
D) Ransomware. 
  
Questão 19 
A área de trabalho é a tela principal do Sistema Operacional Windows em que é possível colocar ícones, acessar aplicativos e 
visualizar arquivos e pastas. É o espaço de trabalho virtual onde são realizadas suas tarefas diárias no computador. Em certo 
computador, com Windows 10 (Configuração Padrão – Idioma Português-Brasil), os aplicativos abertos, tais como Browser, editores 
de textos, planilhas e documentos em PDF impossibilitam a visualização rápida da área de trabalho, gerando, assim, o transtorno 
de minimizar as diversas janelas até que todas as aplicações saiam da tela para que o usuário possa visualizar novamente a área de 
trabalho. Este problema pode ser resolvido com teclas de atalho de teclado; as teclas, quando pressionadas juntas, levam para a 
área de trabalho imediatamente sem a necessidade de minimizar as janelas abertas; assinale-as. 

 
A) 

 
 

 
B) 

 
 

 
C) 

 
 

 
D) 
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Questão 20 
A imagem ilustra uma planilha do Microsoft Excel 2013 (Configuração Padrão – Idioma Português-Brasil): 

 

 
 

Esta planilha possui a coluna A contendo os cincos primeiros meses do ano e a coluna B contendo valores aleatórios. O 
usuário selecionou a célula B7 e pressionou a combinação de teclas Alt + =; em seguida apertou a tecla Enter. Após a ação do 
usuário, qual foi o comportamento apresentado pelo Excel através de tal combinação tecla? 
A) Levou o usuário para a guia Layout da Página.  
B) Ativou o recurso SUMIF que realizou a soma dos valores com base no critério especificado. 
C) Ativou o recurso de imprimir, enviando imediatamente uma impressão para a impressora configurada. 
D) Ativou a função AutoSum, também conhecida como AutoSoma, que fez a soma das células B2; B3; B4; B5; e, B6, exibindo o 

resultado na célula B7. 
  

NOÇÕES DE DIREITO CONSTITUCIONAL E ADMINISTRATIVO 
 

Questão 21 
A punição de atos de improbidade administrativa tem fundado dever Constitucional, previsto em seu Art. 37, §4º, ao dispor que “os 
atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos políticos, a perda da função pública, a indisponibilidade 
dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da ação penal cabível”. A Lei de Improbi-
dade Administrativa – Lei nº 8.429/1992, por sua vez, definiu contornos ao princípio da moralidade administrativa, dando concre-
tude ao preceito constitucional. Considerando os atos de improbidade, à luz da Lei nº 8.429/1992, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Os que importam em enriquecimento ilícito são condutas de gravidade intermediária. 
(     ) Os que causam cumulativamente prejuízos aos cofres públicos e acréscimo indevido ao patrimônio do agente público são 

apenas os que importam em enriquecimento ilícito. 
(     ) Os que atentam contra os princípios da Administração Pública são considerados comportamentos de menor gravidade e 

não desencadeiam lesão financeira ao erário. 
(     ) Os que causam prejuízo ao erário não produzem enriquecimento do agente público, mas são considerados de maior gravi-

dade, incorrendo em sanções mais rigorosas. 
A sequência está correta em 
A) V, V, F, F.                                                                                                
B) F, V, V, F. 
C) F, F, V, V. 
D) V, F, F, V. 
 

Questão 22 
A Constituição Federal, promulgada em 1988, arrola um extenso rol de direitos e deveres individuais e coletivos, dotados de 
características imprescindíveis para a garantia do direito à vida, liberdade, igualdade, segurança e propriedade. Dentre os direitos 
previstos no extenso rol do Art. 5º, tem-se que “todos podem reunir-se pacificamente, sem armas, em locais abertos ao público, 
independentemente de autorização, desde que não frustrem outra reunião anteriormente convocada para o mesmo local, sendo 
apenas exigido prévio aviso à autoridade competente”. Analisando a garantia trazida, é possível considerar a seguinte caracterís-
tica: 
A) Relatividade.                                                                                                
B) Aplicabilidade. 
C) Irrenunciabilidade.  
D) Vedação ao retrocesso. 
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Questão 23  
Sobre a Lei nº 12.527/2011 – Lei de Acesso à Informação, assinale a afirmativa correta. 
A) Não há responsabilização do agente em fornecer informação incompleta, mesmo que de forma intencional.  
B) Não poderá ser negado acesso à informação necessária à tutela judicial ou administrativa de direitos fundamentais. 
C) Compete ao titular de autarquia federal classificar o sigilo de uma informação como ultrassecreto, secreto e reservado. 
D) As informações pessoais relativas à intimidade poderão ser divulgadas, mediante consentimento expresso, quando necessá-

rias ao cumprimento de ordem judicial. 
 

Questão 24 
O Art. 5º da Lei nº 14.133/2021 – nova Lei de Licitações e Contratos Administrativos, estabelece os princípios a serem observados 
quando de sua aplicação. Considerando os princípios previstos na referida Lei, relacione adequadamente as colunas a seguir. 
1. Princípio da Eficácia. 
2. Princípio da Eficiência. 
3. Princípio da Motivação. 
4. Princípio da Economicidade. 
5. Princípio da Competitividade. 
(     ) A administração deve apresentar os pressupostos de fato e de direito para a prática de um determinado ato. 
(     ) Está relacionado à forma de atuação da Administração Pública. 
(     ) Guarda relação com o alcance de resultados. 
(     ) O edital de licitação não deve conter exigências descabidas ou absurdas, aptas a restringir de forma significativa o universo 

de potenciais licitantes. 
(     ) A Administração Pública deve, a todo tempo, buscar o corte de custos; porém, sem a redução da qualidade ofertada na contra-

tação. 
A sequência está correta em 
A) 3, 2, 1, 5, 4.  
B) 4, 1, 3, 2, 5. 
C) 2, 4, 5, 1, 3. 
D) 1, 5, 4, 3, 2. 
 

Questão 25 
Os contratos administrativos são submetidos aos princípios e regras gerais de direito público, especialmente de direito admi-
nistrativo, e possuem as seguintes características, EXCETO: 
A) A presença da administração é condição necessária para caracterizar um contrato como administrativo.  
B) Os contratos administrativos não possuem forma livre, devendo observar o cumprimento de requisitos intrínsecos e extrínsecos. 
C) Os contratos devem ser cumpridos tal como escritos, não havendo possibilidade de modificação unilateral de suas cláusulas.  
D) A administração ocupa uma posição de superioridade diante do particular, revelada através de cláusulas exorbitantes que con-

ferem poderes especiais à administração contratante. 
 

Questão 26  
As empresas públicas são pessoas jurídicas de direito privado, criadas por meio de autorização legislativa, com totalidade de 
capital público e regime organizacional livre. São considerados exemplos clássicos de empresas públicas, EXCETO:  
A) Caixa Econômica Federal (CEF). 
B) Banco Central do Brasil (BACEN). 
C) Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos (ECT). 
D) Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES). 
 

Questão 27 
A Lei de Improbidade Administrativa definiu contornos concretos para o princípio da moralidade ou probidade administrativa, vez 
que o dever de punição dos atos de improbidade decorre de fundamento constitucional. Os atos de improbidade estão classificados 
em três categorias distintas, considerando-se o resultado do ato lesivo. Os atos de improbidade administrativa que importam em 
enriquecimento ilícito compreendem as condutas mais graves, sendo hipótese na qual o agente público aufere dolosamente 
uma vantagem patrimonial indevida em razão do exercício de cargo, mandato, função, emprego ou atividade pública. Trata-se de 
ato de improbidade administrativa que importa em enriquecimento ilícito: 
A) Negar publicidade aos atos oficiais.  
B) Facilitar a aquisição de bem por preço superior ao de mercado.                                 
C) Utilizar em obra particular bem móvel de propriedade da administração.                                                               
D) Frustrar a licitude de processo licitatório, acarretando perda patrimonial efetiva. 
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Questão 28 
Sobre a Administração Pública, à luz dos preceitos estampados na Constituição da República Federativa do Brasil, marque V 
para as afirmativas verdadeiras e F para falsas. 
(     ) Os vencimentos dos cargos do Poder Executivo e do Poder Legislativo não poderão ser superiores aos pagos ao Poder 

Judiciário. 
(     ) A associação do servidor público civil à associação sindical é obrigatória à garantia de seus direitos.  
(     ) Durante o prazo improrrogável previsto no edital de convocação, aquele aprovado em concurso público será convocado 

com prioridade sobre novos concursados para assumir o cargo na carreira. 
(     ) A Administração Pública direta e indireta de quaisquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Mu-

nicípios obedecerá aos princípios da legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade, economicidade e eficiência.  
A sequência está correta em 
A) F, F, V, F. 
B) F, V, V, F. 
C) V, F, F, V. 
D) V, V, F, V. 
 

Questão 29 
O Poder Legislativo é exercido pelo Congresso Nacional, que se compõe da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, cabendo 
à Constituição Federal definir suas atribuições. Analise cada atribuição apresentada a seguir e indique a quem compete exercê-la, 
determinando: 1. Congresso Nacional; 2. Câmara dos Deputados; e, 3. Senado Federal. 
(     ) Conceder anistia. 
(     ) Eleger membros do Conselho da República. 
(     ) Escolher dois terços dos membros do Tribunal de Contas da União. 
(     ) Autorizar a instauração de processo contra o Presidente da República. 
(     ) Processar e julgar o Vice-Presidente da República nos crimes de responsabilidade. 
(     ) Dispor, por meio de lei, sobre a fixação e modificação do efetivo das Forças Armadas.  
(     ) Aprovar previamente, por voto secreto, após arguição pública, a escolha do Presidente do Banco Central. 
A sequência está correta em  
A) 1, 3, 3, 2, 3, 1, 2. 
B) 2, 3, 1, 2, 1, 1, 2. 
C) 2, 2, 3, 2, 1, 1, 3. 
D) 1, 2, 1, 2, 3, 1, 3.   
 

Questão 30 
A Constituição da República Federativa do Brasil, promulgada em 1988, estabelece que a seguridade social compreende um con-
junto integrado de ações de iniciativa dos poderes públicos e sociedade, destinadas a assegurar os direitos relativos à saúde, à 
previdência, à assistência social; para alcançar seus objetivos, a seguridade será financiada por toda a sociedade, de forma direta 
e indireta, nos termos da Lei, mediante recursos provenientes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, e de 
determinadas contribuições. Sobre tais contribuições, é INCORRETO afirmar que: 
A) Incidirão sobre a receita de concursos de prognósticos. 
B) Serão devidas pelo importador de bens ou serviços do exterior. 
C) Serão incidentes ao empregador, apenas sobre a folha de salários. 
D) Serão devidas pelo trabalhador, podendo ser adotadas alíquotas progressivas de acordo com o valor do salário de contribuição. 
 

LEGISLAÇÃO E ÉTICA NA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
 

Questão 31 
Considerando o Decreto-Lei nº 9.295/1946, que cria o Conselho Federal de Contabilidade, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Constitui renda do Conselho Federal de Contabilidade 1/5 da renda bruta de cada Conselho Regional. 
B) O pagamento da primeira anuidade deverá ser feito por ocasião do início do exercício da profissão contábil, seja como pessoa 

física ou jurídica. 
C)  São considerados trabalhos técnicos de contabilidade a escrituração dos livros de contabilidade obrigatórios, bem como todos os 

necessários ao conjunto da organização contábil e o levantamento dos respectivos balanços e demonstrações. 
D) Os profissionais habilitados como contadores e técnicos em contabilidade somente poderão exercer a profissão após a regular 

conclusão do curso de Bacharelado em Ciências Contábeis, reconhecido pelo Ministério da Educação, aprovação em Exame de 
Suficiência e registro no Conselho Regional de Contabilidade a que estiverem sujeitos. 
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Questão 32 
Nos termos do Decreto-Lei nº 9.295/1946, à pessoa física que veicular anúncio se propondo ao exercício da profissão contábil 
sem possuir o devido registro no Conselho Regional será aplicada penalidade de: 
A) Prisão preventiva pelo período de até trinta dias. 
B) Multa de uma a dez vezes o valor da anuidade do exercício vigente. 
C) Suspensão do exercício da profissão, pelo período de até dois anos. 
D) Multa de cinco a vinte vezes o valor da anuidade do exercício vigente. 
 

Questão 33 
De acordo com o Decreto-Lei nº 1.040/1969, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Os presidentes dos Conselhos Federal e Regionais terão mandato de dois anos e serão eleitos dentre seus respectivos 

membros contadores ou técnicos em contabilidade. 
(     ) Aos servidores dos Conselhos Federal e Regionais de Contabilidade se aplicará o regime jurídico da Consolidação das Leis 

do Trabalho. 
(     ) A inexistência da condenação por crime contra o fisco ou contra a segurança nacional é um dos requisitos básicos para o 

exercício de mandato de membro dos Conselhos Regionais de Contabilidade. 
A sequência está correta em  
A) V, F, F. 
B) F, V, V. 
C) V, F, V. 
D) F, V, F. 
 

Questão 34 
Em relação aos conceitos de qualidade da informação contidos na Lei de Acesso à Informação (Lei nº 12.527/2011), analise 
as afirmativas a seguir. 
1. Pode ser conhecida e utilizada por indivíduos, equipamentos ou sistemas autorizados. 
2. Não modificada, inclusive quanto à origem, trânsito e destino. 
3. Coletada na fonte, com o máximo de detalhamento possível, sem modificações. 
A sequência está correta em  
A) 1. Primariedade 2. Integridade 3. Disponibilidade 
B) 1. Disponibilidade 2. Integridade 3. Primariedade 
C) 1. Autenticidade 2. Disponibilidade 3. Integridade 
D) 1. Disponibilidade 2. Autenticidade 3. Primariedade 
 

Questão 35 
Os procedimentos previstos na Lei nº 12.527/2011 destinam-se a assegurar o direito fundamental de acesso à informação, 
devendo ser executados em conformidade com os princípios básicos da Administração Pública e com as seguintes diretrizes, 
EXCETO: 
A) Observância da publicidade como preceito geral e do sigilo como exceção. 
B) Utilização de meios de comunicação viabilizados pela tecnologia da informação. 
C) Fomento ao desenvolvimento da cultura de transparência na Administração Pública. 
D) Divulgação de informações de interesse público, que depende do requerimento fundamentado e do pagamento do respectivo 

preço público. 
 

Questão 36 
Com fulcro no Código de Conduta para os Conselheiros, Colaboradores e Funcionários dos Conselhos Federal e Regionais de 
Contabilidade (Resolução CFC nº 1.523/2017), assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) O princípio da eficiência preconiza que os conselheiros, funcionários e colaboradores devem exercer a atividade administrativa 

com presteza e perfeição visando a melhor utilização dos recursos públicos, evitando desperdícios. 
B) Por ser ilimitada a liberdade de expressão, nos termos da Constituição Federal, não há qualquer ressalva à manifestação político-

-partidária, religiosa e ideológica pelos funcionários e colaboradores do CRC-RJ no exercício de suas funções. 
C) No exercício profissional, os funcionários dos Conselhos Regionais de Contabilidade estão sujeitos ao princípio da transparência, que 

significa disponibilizar dados em linguagem clara e acessível a todos, possibilitando a fiscalização das atividades administrativas. 
Está aliado à publicidade e ao direito de acesso à informação. 

D) As condutas que possam configurar violação a tal Código de Conduta, decorrentes de ofício ou em razão de denúncias fun-
damentadas, serão apuradas pelas comissões de conduta do respectivo Conselho Federal ou Regional de Contabilidade por 
meio de processo próprio, com emissão de relatório conclusivo à Presidência do Conselho ou ao Plenário do CFC. 
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Questão 37 
Considerando a Lei nº 8.429/1992 (Lei de Improbidade Administrativa), marque V para as afirmativas verdadeiras e F para 
as falsas. 
(     ) Os atos de improbidade praticados contra o patrimônio de entidade privada que receba subvenção, benefício ou incentivo, 

fiscal ou creditício, de entes públicos ou governamentais, também estão sujeitos às sanções da Lei nº 8.429/1992.  
(     ) Para os efeitos da Lei nº 8.429/1992, não são considerados agentes públicos aqueles que exerçam função pública de forma 

transitória ou sem remuneração. 
(     ) Não configura improbidade a ação ou omissão decorrente de divergência interpretativa da Lei, baseada em jurisprudência, 

ainda que não pacificada, mesmo que não venha a ser, posteriormente, prevalecente nas decisões dos órgãos de controle 
ou dos tribunais do Poder Judiciário. 

A sequência está correta em  
A) V, F, V. 
B) F, V, V. 
C) F, V, F. 
D) V, F, F. 
 

Questão 38 
A Resolução CFC nº 1.612/2021 institui o Regulamento Geral dos Conselhos de Contabilidade, dispondo sobre sua estrutura, 
organização e funcionamento. Com base no normativo do CFC, assinale a afirmativa correta. 
A) Ao CFC compete funcionar como Tribunal Superior de Ética e Disciplina (TSED). 
B) Para ser considerado profissional contador basta a graduação em curso superior de Ciências Contábeis. 
C) Compete ao CFC a elaboração e a aprovação dos orçamentos anuais dos Conselhos Regionais de Contabilidade. 
D) Os Conselhos Regionais de Contabilidade (CRCs) são autônomos no que se refere à administração de seus serviços, à gestão 

de seus recursos, ao regime de trabalho e às relações empregatícias, não se subordinando ao CFC em nenhum aspecto. 
 

Questão 39 
Considerando a Lei nº 9.784/1999, que regula o processo administrativo no âmbito da Administração Pública Federal, analise 
as afirmativas a seguir. 
I. Os atos administrativos deverão ser motivados, com indicação dos fatos e dos fundamentos jurídicos, quando decidem recursos 

administrativos. 
II. No âmbito do processo administrativo, a renúncia ou desistência do interessado implica automaticamente na extinção do 

feito, devendo ser arquivado sem decisão de mérito. 
III. A Administração deve anular seus próprios atos, quando eivados de vício de legalidade, e pode revogá-los por motivo de 

conveniência ou oportunidade, respeitados os direitos adquiridos. 
Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) III, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) I e III, apenas. 
 

Questão 40 
Ao regulamentar parte da Lei de Introdução às Normas do Direito Brasileiro, o Decreto nº 9.830/2019 dispõe sobre a res-
ponsabilização do agente público nas esferas administrativa, de controle e judicial. Com base no referido Decreto, assinale a 
afirmativa correta. 
A) Os antecedentes do agente público não devem ser considerados na decisão que lhe impuser sanção. 
B) O mero nexo de causalidade entre a conduta e o resultado danoso não implica responsabilização em todo e qualquer caso. 
C) É suficiente a eventual estimativa de prejuízo causado ao erário como motivação para se concluir pela irregularidade de atos, 

contratos, ajustes, normas ou processos administrativos. 
D) O agente público somente poderá ser responsabilizado por suas decisões ou opiniões técnicas se agir ou se omitir com dolo, 

direto ou eventual, ou cometer erro grosseiro, no desempenho de suas funções. 
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        CARGO: AUXILIAR CONTÁBIL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CRC/RJ 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

CONHECIMENTOS DO CARGO 
 

Questão 41 
Sobre a receita pública, assinale a afirmativa correta.  
A) Classificam-se como de capital as receitas provenientes de tributos; de contribuições; da exploração do patrimônio estatal; 

e, da exploração de atividades econômicas. 
B) Para a estrutura de codificação foram reservados dois dígitos para desdobramentos com o objetivo de identificar as parti-

cularidades de cada receita, caso seja necessário. 
C)  Na classificação da receita orçamentária, denomina-se origem o nível de classificação vinculado à espécie que permite qua-

lificar com maior detalhe o fato gerador das receitas. 
D) As receitas intraorçamentárias são a contrapartida das despesas classificadas na Modalidade de Aplicação “91. Aplicação 

Direta Decorrente de Operação entre Órgãos, Fundos e Entidades Integrantes do Orçamento Fiscal e do Orçamento da Segu-
ridade Social”. 

 
Questão 42 
Descreve corretamente o conceito de despesa orçamentária com o principal corrigido da dívida mobiliária refinanciado: 
A) Despesas orçamentárias decorrentes de transferências às organizações sociais ou outras entidades privadas sem fins lucrativos 

para execução de serviços no âmbito do contrato de gestão firmado com o poder público. 
B) Despesas orçamentárias referentes ao cumprimento de sentenças judiciais, transitadas em julgado, de empresas públicas e 

sociedades de economia mista, integrantes dos orçamentos fiscais e da seguridade social. 
C) Despesas orçamentárias com o refinanciamento do principal da dívida pública contratual, interna e externa, inclusive correção 

monetária ou cambial, com recursos provenientes da emissão de títulos da dívida pública mobiliária. 
D) Despesas orçamentárias com o refinanciamento do principal da dívida pública mobiliária, interna e externa, inclusive correção 

monetária ou cambial, com recursos provenientes da emissão de novos títulos da dívida pública mobiliária. 

 
Questão 43 
O Conselho Regional de Contabilidade do Rio de Janeiro contratou, após o processo de licitação, determinada empresa para 
realizar a limpeza de seu prédio. Neste sentido, assinale, a seguir, o registro do contrato de serviços.  
 

A) 

Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação 
Débito 7.1.2.3.x.xx.xx Obrigações contratuais 

Controle 
Crédito 8.1.2.3.x.xx.xx 

Execução de obrigações contratuais – contratos 
de serviços a realizar 

 

B) 

Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação 

Débito 8.2.1.1.1.xx.xx 
Execução da disponibilidade de recursos –
disponibilidade por destinação de recursos 

Controle 
Crédito 8.2.1.1.2.xx.xx 

Execução da disponibilidade de recursos – 
DDR comprometida por empenho 

 
 

C) 
Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação 
Débito 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito disponível 

Orçamentária 
Crédito 6.2.2.1.3.01.xx Crédito empenhado a liquidar 

 
 

D) 

Natureza Código Título da Conta Natureza da Informação 
Débito 3.3.2.3.x.xx.xx Serviços Terceiros – PJ 

Patrimonial 
Crédito 2.1.3.1.1.xx.xx 

Fornecedores e contas a pagar nacionais a 
curto prazo – Consolidação (F) 

 
Questão 44 
São considerados dispêndios extraorçamentários, EXCETO: 
A) Fianças. 
B) Depósitos em caução. 
C) Operações de crédito. 
D) Operações de crédito por Antecipação de Receita Orçamentária (ARO). 
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Questão 45 
Em relação à Lei Orçamentária Anual (LOA), analise as afirmativas a seguir. 
I. Deve conter a reserva de contingência, cuja forma de utilização e montante são definidos com base na receita corrente líquida. 
II. Deve conter o demonstrativo da compatibilidade da programação dos orçamentos. 
III. Deve ser elaborada de forma compatível com o Plano Plurianual e com a Lei de Diretrizes Orçamentárias. 
Está correto o que se afirma em  
A) I, II e III. 
B) I, apenas. 
C) III, apenas. 
D) I e III, apenas. 
 

Questão 46 
Na dívida ativa estão inscritos os nomes de pessoas que deixaram de pagar em dia os tributos ao governo. Em relação à dívida 
ativa, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) O recebimento pelo governo de valores inscritos em dívida ativa é classificado como receita extraorçamentária. 
(     ) As receitas decorrentes de dívida ativa tributária ou não tributária devem ser classificadas como outras receitas correntes. 
(     ) No valor da receita com dívida ativa, não se deve considerar a cobrança de atualização monetária, multa e juros de mora. 
(     ) Créditos não financeiros oriundos de tributos lançados e não arrecadados em um exercício são exemplos do que constitui 

a dívida ativa. 
A sequência está correta em 
A) F, F, V, V. 
B) V, F, F, F. 
C) F, V, F, V. 
D) V, V, V, F. 
 

Questão 47 
Determinada entidade empresária apresentou as seguintes informações em seu Balanço Patrimonial ao final do ano de X1: 
 

RUBRICA VALOR (R$) 

Caixa e equivalentes de caixa 10.000,00 

Fornecedores 12.000,00 

Duplicatas a Receber 15.000,00 

Despesas Antecipadas 7.000,00 

Reserva de Lucros 13.000,00 

Tributos a recolher a curto prazo 2.000,00 

Contas a pagar a curto prazo 18.000,00 

Duplicatas a receber a longo prazo 15.000,00 

Investimentos 33.000,00 

Capital Social 50.000,00 

Imobilizado 30.000,00 

Empréstimos a longo prazo 12.000,00 

Conta a pagar a longo prazo 3.000,00 
 

Com base apenas nestas informações, podemos afirmar que o valor total  
A) do Ativo é de R$ 110.000,00. 
B) do Passivo Circulante é de R$ 47.000,00. 
C) do Patrimônio Líquido é de R$ 78.000,00. 
D) do Ativo Não Circulante é de R$ 63.000,00. 
 

Questão 48 
Determinada entidade empresária possui uma máquina com valor de custos de R$ 500.000,00 e com depreciação acumulada 
de R$ 100.000,00. Contudo, o gestor da empresa decidiu vender o imobilizado pelo valor de R$ 350.000,00 à vista. Neste sentido, 
assinale o resultado na venda do imobilizado.   
A) R$ 0,00. 
B) R$ 50.000,00. 
C) R$ 100.000,00. 
D) R$ 150.000,00. 
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Questão 49 
Tendo em vista que, de acordo com o pronunciamento CPC 00 (R2) – Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro, os elementos 
das demonstrações contábeis são: ativos, passivos, patrimônio líquido, receitas e despesas, marque V para as afirmativas verda-
deiras e F para as falsas. 
(     ) No conceito de Ativo, recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios econômicos. 
(     ) Direitos sobre o Patrimônio Líquido são direitos sobre a participação residual nos ativos da entidade após a dedução de 

todos os seus passivos. 
(     ) No conceito de Passivo, a obrigação é o dever ou responsabilidade que a entidade tem a capacidade prática de evitar. 
(     ) Receitas e despesas de contribuições de detentores de direitos sobre o patrimônio são Receitas; distribuições a detentores de 

direitos sobre o patrimônio não são Despesas. 
A sequência está correta em 
A) V, V, V, V. 
B) F, F, V, F. 
C) F, F, F, V. 
D) V, V, F, F. 
 

Questão 50 
Sobre a demonstração dos Fluxos de Caixa, analise as afirmativas a seguir. 
I. Os equivalentes de caixa são mantidos com a finalidade de atender a compromissos de caixa de curto prazo, e não para 

investimento ou outros propósitos. 
II. Os fluxos de caixa advindos das atividades operacionais são basicamente derivados das principais atividades geradoras de 

receita da entidade. 
III. A entidade deve apresentar conjuntamente as principais classes de recebimentos brutos e pagamentos brutos advindos das 

atividades de investimento e de financiamento. 
Está correto o que se afirma em  
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 

 
Questão 51 
Sobre o campo de aplicação das Normas Brasileiras de Contabilidade Aplicadas ao Setor Público (NBC TSP), emitidas pelo 
Conselho Federal de Contabilidade, assinale a afirmativa correta. 
A) As empresas estatais independentes estão obrigadas à sua observância. 
B) São aplicáveis de forma facultativa aos fundos e aos consórcios públicos. 
C) As fundações instituídas e mantidas pelo poder público devem adotá-las de forma obrigatória. 
D) Os Ministérios Públicos e os Tribunais de Contas, por não fazerem parte da Administração direta, não estão obrigados a observar 

as NBC TSP. 
 

Questão 52 
A Lei nº 14.133/2021 consolida e moderniza a antiga legislação sobre Licitações e Contratos Administrativos. Neste sentido, ela 
preconiza que a aquisição de bens e serviços comuns (aqueles cujos padrões de desempenho e qualidade podem ser objetivamente 
definidos pelo edital, por meio de especificações usuais de mercado) deverá ser levada a efeito através da modalidade: 
A) Leilão. 
B) Pregão. 
C) Tomada de preços. 
D) Chamamento público. 
 

Questão 53 
“Nos termos da NBC TSP – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Informação Contábil de Propósito Geral pelas 
Entidades do Setor Público do Conselho Federal de Contabilidade, Passivo é uma obrigação ________________, derivada de evento 
_____________, cuja extinção deva resultar na saída de __________ da entidade.” Assinale a alternativa que completa correta e 
sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) presente / passado / recursos 
B) presente ou futura / passado / ativos 
C) presente ou futura / passado / recursos 
D) presente / passado ou presente / valores 
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Questão 54 
O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (9ª Ed., 2021) dispõe que: 
 

[...] a necessidade de evidenciar com qualidade os fenômenos patrimoniais e a busca por um tratamento contábil padronizado 
dos atos e fatos administrativos no âmbito do setor público tornou imprescindível a elaboração de um plano de contas com 
abrangência nacional, cuja metodologia, estrutura, regras, conceitos e funcionalidades permitissem a obtenção de dados que 
atendessem aos diversos usuários da informação contábil. 
 

Considerando o excerto anterior, “o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP) está, atualmente, estruturado em 
________ naturezas de informação, abrangendo um total de ________ classes de contas”. Assinale a alternativa que completa 
correta e sequencialmente a afirmativa anterior. 
A) três / seis 
B) três / oito 
C) quatro / oito 
D) quatro / seis 
 

Questão 55 
Sobre os regimes contábeis aplicados às variações patrimoniais e às receitas e despesas orçamentárias, analise as afirmativas 
a seguir. 
I. As variações patrimoniais aumentativas devem ser reconhecidas com base em um regime contábil exclusivamente de caixa. 
II. A arrecadação é o critério de reconhecimento das receitas orçamentárias dentro do exercício financeiro. 
III. Pertencem ao exercício financeiro as despesas orçamentárias efetivamente pagas dentro dele. 
Está correto o que se afirma apenas em 
A) II. 
B) I e II. 
C) I e III. 
D) II e III. 
 

Questão 56 
Em sua parte geral, o Manual de Contabilidade Aplicado ao Setor Público (9ª Ed., 2021) reconhece que as entidades do setor 
público possuem características intrínsecas que as diferenciam das demais entidades, dentre elas a natureza e os propósitos 
dos ativos e passivos do setor público. Neste contexto, e de modo a interpretar corretamente as informações contábeis, o 
MCASP segrega a contabilidade pública em três diferentes aspectos; assinale-os. 
A) Orçamentário; fiscal; e, financeiro. 
B) Orçamentário; patrimonial; e, fiscal. 
C) Patrimonial; compensatório; e, financeiro. 
D) Patrimonial; orçamentário; e, compensatório. 
 

Questão 57 
Sobre as Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor Público, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) Além do quadro principal, o balanço orçamentário deverá evidenciar o quadro do superavit / deficit financeiro e o quadro de 

juros e encargos da dívida. 
(     ) A DVP evidenciará os fatos modificativos verificados no patrimônio, resultantes ou não da execução orçamentária. 
(     ) No balanço financeiro, os Restos a Pagar do exercício serão computados na receita extraorçamentária para compensar 

sua inclusão na despesa orçamentária. 
A sequência está correta em 
A) F, V, V. 
B) V, F, V. 
C) V, F, F. 
D) F, V, F. 
 

Questão 58 
A NBC PG 01 – Código de Ética do Profissional do Contador, tem por objetivo fixar a conduta do contador no exercício da sua 
atividade e em assuntos relacionados à profissão e à classe, dispondo que a conduta ética do profissional deve seguir os 
preceitos nela estabelecidos. Desta feita, são penalidades aplicáveis às infrações éticas, EXCETO: 
A) Censura pública. 
B) Censura reservada. 
C) Advertência reservada. 
D) Multa proporcional à infração cometida. 
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        CARGO: AUXILIAR CONTÁBIL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CRC/RJ 

Questão 59 
Por definição do Código Tributário Nacional, “lançamento” é definido como ato da repartição competente, que verifica a 
procedência do crédito fiscal e a pessoa que lhe é devedora e inscreve o seu débito. Quando ocorrer o fato gerador de uma 
taxa municipal, o contador deverá registrar o respectivo direito de recebimento no Ativo, utilizando como contrapartida a 
seguinte conta-contábil de natureza patrimonial do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público (PCASP): 
A) 6.2.1.2.x.xx.xx – Receita Realizada. 
B) 5.2.1.1.x.xx.xx – Previsão da Receita. 
C) 1.1.2.2.x.xx.xx – Créditos Tributários a Receber. 
D) 4.1.1.1.x.xx.xx – Impostos, Taxas e Contribuições de Melhoria. 
 

Questão 60 
A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) estabelece limites e critérios para a condução responsável das finanças dos entes federados, 
com especial atenção para a dívida pública e a geração de despesas. Neste sentido, assinale, respectivamente, o limite máximo de 
Despesa Total com Pessoal, tomando como referência a Receita Corrente Líquida, nos Poderes Executivo e Legislativo dos entes 
municipais. 
A) 44% e 6%. 
B) 54% e 6%. 
C) 56% e 4%. 
D) 64% e 6%. 
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        CARGO: AUXILIAR CONTÁBIL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CRC/RJ 

PROVA DISCURSIVA 
 

ORIENTAÇÕES GERAIS 
 

➢ A Prova Discursiva terá caráter eliminatório e classificatório; será constituída de 1 (uma) dissertação sobre tema da atualidade. Será 
avaliada na escala de 0 (zero) a 30 (trinta) pontos. 

➢ A resposta deverá ser manuscrita em letra legível, com caneta esferográfica de corpo transparente e de tinta azul ou preta, 
não sendo permitida a interferência e/ou a participação de outras pessoas. A Prova Discursiva terá extensão mínima de 20 
(vinte) linhas e máxima de 30 (trinta) linhas, sob pena de perda de 1 (um) ponto a cada linha abaixo do limite mínimo exigido em 
Edital. As linhas que excederem ao limite máximo serão desconsideradas para fins de pontuação. 

➢ O candidato receberá nota zero na Prova Discursiva em casos de não atendimento ao conteúdo avaliado, de não haver texto, 
de manuscrever em letra ilegível ou de grafar por outro meio que não o determinado em Edital, bem como identificação em 
local indevido, sendo vedado qualquer tipo de rasura e/ou adulteração na identificação das páginas, sob pena de eliminação. 

➢ Serão considerados os seguintes elementos de avaliação: 
 

CRITÉRIOS PONTUAÇÃO 

(A) ASPECTOS MACROESTRUTURAIS 18 pontos 

ABORDAGEM DO TEMA E DESENVOLVIMENTO DO CONTEÚDO 

Neste critério serão avaliados: Pertinência de exposição relativa ao problema, à ordem de desen-
volvimento proposto e ao padrão de resposta, conforme detalhamento a ser oportunamente publicado. 

(B) ASPECTOS MICROESTRUTURAIS 12 pontos 

1. Conectores (sequenciação do texto). 2. Correlação entre tempos verbais. 3. Precisão vocabular. 
4. Pontuação. 5. Concordância nominal e verbal. 6. Regência nominal e verbal. 7. Colocação pronominal. 
8. Vocabulário adequado ao texto escrito. 9. Ortografia. 10. Acentuação. 

OBSERVAÇÕES QUANTO AOS CRITÉRIOS DE CORREÇÃO: 

1. Por linha efetivamente escrita, entende-se a linha com no mínimo duas palavras completas, excetu-
ando-se preposições, conjunções e artigos. 

2. O padrão de resposta será divulgado com o resultado preliminar da Redação. 

 
 

 
Texto I 
 

 
 

1. Erradicação da Pobreza 
Acabar com a pobreza em todas as suas formas, em todos os lugares. 
 

Meta 1.1 
 

Nações Unidas 
Até 2030, erradicar a pobreza extrema para todas as pessoas em todos os lugares, atualmente medida como pessoas vivendo 

com menos de US$1,25 por dia. 
Brasil 
Até 2030, erradicar a pobreza extrema para todas as pessoas em todos os lugares, medida como pessoas vivendo com menos 

de PPC$3,20 per capita por dia. 
(Disponível em: https://www.ipea.gov.br.) 
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        CARGO: AUXILIAR CONTÁBIL (T) 

CONCURSO PÚBLICO – CONSELHO REGIONAL DE CONTABILIDADE DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO – CRC/RJ 

Texto II 
O desafio de superar a pobreza 

 

Toda pessoa com o mínimo de sensibilidade humanitária e de amor ao próximo gostaria de viver numa sociedade em que todos 
os seus habitantes tivessem um padrão de vida digno, sem miséria e sem pobreza, isto é, onde todos sem exceção tivessem atendidas 
suas necessidades de alimento, moradia, saúde, educação, cultura e lazer. A desigualdade, nesse caso, ainda existiria; entretanto, 
ainda que alguns tivessem elevado padrão de vida, ninguém estaria em miséria, sem habitação digna, com saúde precária, analfabe-
tismo e nenhum acesso a bens culturais e de lazer. O problema não está na existência de classes diferentes por nível de renda, mas 
sim na existência de miséria e pobreza. 

Segundo parâmetros internacionais, inclusive do Banco Mundial, são considerados pobres os que vivem com até US$ 5,50 
por dia, e como miseráveis os que vivem com US$ 1,90 por dia. Essas faixas são comparativas com a renda média mundial e os 
preços médios dos bens e serviços; porém, mesmo feitas com técnicas de cálculo, significam valores muito baixos, pois notoriamente 
continua miserável quem esteja em faixas superiores a US$ 1,90 por dia, como continua pobre quem esteja em algumas faixas 
superiores a US$ 5,50 por dia. Eliminar a miséria e a pobreza exigiria ir além desses parâmetros e fazer que todos os habitantes 
tivessem renda suficiente para que os fatores da pobreza e miséria deixassem de existir. 

A respeito das possíveis soluções, vale retornar a um relatório feito pelo Fórum Econômico Mundial, em 2004, sobre a 
estagnação da África, classificada como a maior tragédia econômica do século XX. O relatório assinado pelos economistas Xavier 
Sala-i-Martin, da Universidade de Columbia, e Elsa V. Artadi, da Universidade Harvard, trouxe uma informação intrigante. Em 
1970, a África abrigava 10% dos pobres do mundo; em 2000, essa taxa era de quase 50%. O crescimento econômico foi tão 
reduzido que a maioria dos países ao sul do Saara estava em condições piores que na época em que se tornaram independentes. 

O relatório sobre a tragédia africana identificava as seguintes causas principais: conflitos militares; corrupção; desprezo 
pela lei; políticas fiscais indisciplinadas; infraestrutura precária; e, baixo investimento em capital físico. O documento terminava 
afirmando que “não deve haver dúvida de que o maior desastre econômico do século XX é a performance deprimente do crescimento 
no continente africano”. Analisando as causas citadas como responsáveis pela tragédia econômica e social africana, sem dispensar 
outros fatores contribuintes para o mesmo problema, a maioria delas também está presente no Brasil. 

(Por Gazeta do Povo. Em: 07/05/2023.) 

 
Texto III 
 

 
 

Durante a pandemia, a renda dos 40% mais pobres, muitas vezes procedentes da economia informal em muitos países, caiu em 
média duas vezes mais do que os dos 20% mais ricos, aprofundando as desigualdades.  

(Brazil Photos. Contributor. Getty Images.) 

 

Produza uma dissertação, com base nos textos motivadores, tendo como tema: 
 

“A incessante luta contra a pobreza e suas consequências no Brasil e no mundo”. 
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        CARGO: AUXILIAR CONTÁBIL (T) 
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PROVA DISCURSIVA 
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INSTRUÇÕES 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de ponta 
grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, borracha ou corretivo. 
Especificamente, não será permitido o candidato ingressar na sala de provas sem o devido recolhimento, com respectiva identifica-
ção, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, 
smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de carro, relógio de qual-
quer modelo, pulseiras magnéticas e similares e etc., o que não acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan 
sobre tais equipamentos. 

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 
realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito. 

4. O caderno de provas consta de 60 (sessenta) questões de múltipla escolha para todos os cargos. Serão aplicadas Provas Discursivas 
para todos os cargos, sendo 1 (uma) dissertação para o cargo de Técnico em Informática; Analista Administrativo; Analista Jurídico; 
Analista de Sistemas; e, Auxiliar Contábil e 1 (uma) questão discursiva para o cargo de Advogado, Fiscal Contador e Contador. 

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém o número 
de questões previsto, se corresponde ao cargo a que está concorrendo, bem como se os dados constantes no Cartão de Respostas 
(Gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos ou o material 
incompleto ou, ainda, detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação. 

6. A prova terá duração de 5 (cinco) horas para todos os cargos. Este período abrange a assinatura, assim como a transcrição 
das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito) e para a Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. Ao 
terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o Cartão de Respostas (Gabarito) e a Folha 
de Textos Definitivos (Prova Discursiva) devidamente assinados em local indicado. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião e prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no comprovante de inscrição ou 
em nenhum outro meio. 

10. O candidato somente poderá retirar-se do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso dos 
últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato somente poderá retirar-se do local de 
provas a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá levar consigo o caderno de provas.   

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum deles insista em sair do local de aplicação 
antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado 
pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas, para posterior 
análise da Comissão de Acompanhamento do Concurso Público.   

 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha. 
- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 2 (dois) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 
ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.   
- A interposição de recursos poderá ser feita via Internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com acesso 
pelo candidato ao fornecer os dados relativos à sua inscrição apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme disposições 
contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Concurso Público. 




